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ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДІ В УМОВАХ ДОЗВІЛЛЯ 

Коваль В.В., аспірант 

Пальчевський С.С., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасні соціальні умови, низький рівень фізичного здоров’я більшості молоді [4] дає підстави вважати, що діюча 

система фізичного виховання не спроможна повною мірою вирішувати питання підвищення культури здоров’я молодої 

людини, поліпшення її фізичних якостей.  

Система фізичного виховання молоді у навчальних закладах нині спрямована  лише на контролювання за 

виконанням певних залікових нормативів, що не сприяє виробленню у людини прагнення до самостійного фізичного 

вдосконалення,і націлює лише на виконання вимог програми з фізичного виховання. За таких умов організації фізичного 

виховання особистісні  цінності здорового способу життя у молодої людини не формуються достатньою мірою.  Важливо 

змінювати цільові установки сфери фізичної культури та оздоровлення в контексті викликів сучасності. 

Застарілі та консервативні методики навчання і виховання у сфері фізичної культури призвели до розриву освіти і 

фізичної культури, а тому молодь не повністю усвідомлює фізичну культуру як соціально важливу цінність. Внаслідок 

цього фізична культура як навчальний предмет у закладах освіти не виконує повною мірою функцій формування 

відповідального ставлення молоді до власного фізичного удосконалення, а отже, при цьому знижується інтерес  більшості 

молодих людей до фізкультурно-спортивної діяльності,а , отже, знижується її престиж. 

Вирішення означеної проблеми має здійснюватися через формування фізичної культури особистості, основаної на 

стійкій мотивації удосконалювати своє здоров’я та широкому спектру базових знань, отриманих на заняттях фізичною 

культурою у навчальних закладах.  

 Проте ефективність фізичного виховання у навчальних закладах залишається недостатньою, що  обумовлена 

браком навчального часу, відведеного на обов’язкові заняття та малоефективними технологіями побудови процесу 

фізичного виховання.  

Компенсувати означені недоліки в системі обов’язкових занять з фізичного виховання у навчальних закладах має 

фізичне виховання в умовах дозвілля [2]. 

Посилену увагу сучасних теоретиків та практиків привертають саме потенціальні можливості дозвілля. Адже 

дозвілля для молоді є пріоритетною цінністю, у сфері дозвілля реалізується багато соціокультурних потреб особистості. 

Сфера дозвілля характеризується свободою особистості, що виявляється у вільному виборі форм, місця та часу його 

проведення. Саме на дозвіллі людина проявляє себе як вільна індивідуальність. 

Актуалізація питання формування фізичної культури в умовах дозвілля зумовлена також несприятливою 

екологічною ситуацією, комерціалізацією закладів спорту, деформацією способу життя багатьох сімей, недорозвиненістю 

оздоровчих форм проведення дозвілля, низьким рівнем фізичної та психічної культури батьків, відсутністю системи 

безперервного фізичного виховання [5].  

Соціально-педагогічний аналіз фізичної культури в умовах дозвілля свідчить про її значний потенціал у 

формуванні різнобічного розвитку особистості. Однак в реальній практиці можливості дозвілля використовуються 

недостатньо. 

Дозвілля є об’єктом багатьох наук (філософія, соціологія, економіка, культурологія, географія, історія, психологія, 

педагогіка та ін.), для яких загальним є питання дослідження: чим займаються люди у вільний час та що для них означає 

обрана  діяльність дозвілля. 

Дозвілля розглядають як частину позаробочого часу (в межах доби, тижня, року), що залишається в людини, за 

вирахуванням різних невідкладних, необхідних затрат. Межі дозвілля визначаються різницею між загальним часом 

життєдіяльності людей та позаробочим часом й виділенням у складі останнього різних елементів зайнятого (невільного 

часу). 

Одним із перших в педагогіці визначив дозвілля як діяльність Б.Г. Ананьєв [1]: «Дозвілля орієнтоване на пошук 

найбільш розвиваючих форм діяльності, а найяскравіше ці орієнтації виражені у грі». 

Визначальним у характеристиці дозвілля Ж.Дюмазедьє [2] вважає його безкорисливість, свободу від обов’язків. 

Справжнє дозвілля, на його думку, – це використання (застосування) будь-якого виду фізичної, артистичної, 

інтелектуальної або соціальної активності. 

Отже, характерними «складовими» дозвілля є свобода від обов’язків, від роботи, відпочинок, розслаблення, 

рекреація [3]. 

На думку С.А. Шмакова, дозвілля розглядається комплексно як час духовного розвитку молоді, який надає їй 

вільний вибір суспільно-значущих ролей та положень, дозволяє займатися діяльністю, що розвиває необмежені можливості, 

таланти в найдоцільнішому застосуванні; як сфера, в якій повнокровно розкриваються потреби в свободі й незалежності, 

активній діяльності та самовираженні; як особлива соціальна сфера, де люди задовольняють особистісні потреби у 

самоперевірці, самооцінці власного «Я»; як зона активного спілкування, в якій люди відкриті для впливу 

найрізноманітніших суспільних інститутів та організацій. 

Дозвілля виявляється в рекреації, звільненні від психічних та фізичних навантажень, у відновленні сил, 

задоволенні комунікативних потреб через залучення до розважально-ігрових, видовищних, просвітніх, оздоровчих, 

художньо-творчих форм діяльності дозвілля [5]. 

Зміст і напрями культурно-дозвільної діяльності можуть бути різними: самоосвіта, художня самодіяльність, 

технічна творчість, культурний відпочинок, розваги, громадсько-корисна діяльність та фізкультурно-спортивні заняття. 

Отже, найбільш значущими чинниками, які впливають на формування мотивації є активне ставлення до 

фізкультурно-оздоровчої діяльності в умовах дозвілля, необхідність поліпшення якості фізкультурних знань. Діяльність 

дозвілля, орієнтована на створення культурного простору в соціумі з притаманним йому стійкістю й рухливістю, дозволяє 

поєднувати можливості особистісної автономності, свободи вибору, самовизначення з педагогічно доцільним втручанням. 

Фізичне виховання в умовах дозвілля підвищує варіативність фізичних занять  та навантажень різного виду, 

відкриває шлях до творчості та самореалізації особистості у напрямку фізичного вдосконалення.  

Фізичне виховання молоді в умовах дозвілля є актуальною темою перспективних досліджень. 
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СВІТОГЛЯДНА КУЛЬТУРА ЯК ОСОБИСТІСНИЙ ФЕНОМЕН  
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Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка 

Тарасенко Г.С. доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри дошкільної та початкової освіти 

Вінницький державний педагогічний університет імені  Михайла Коцюбинського 

Одним із найважливіших аспектів розвитку особистості є формування світогляду, який спрямовує систему 

життєдіяльності людини. Традиційні підходи до розгляду поняття «світогляд» у філософській, психологічній та 

педагогічній літературі відзначаються розмаїттям поглядів. Хоча феномен світогляду докладно  досліджено у згаданій вище 

літературі, різні автори неоднаково підходять до визначення категорії, дефініція якої постійно доповнюється й уточнюється. 

Основоположними для даного дослідження є погляди на світогляд людини як її сутнісну характеристику, викладені 

у працях Аристотеля, Платона, Протагора, Д.Локка, Д.Берклі, І.Канта, Р.Декарта, Ж.-Ж.Руссо; ідеї Г.Сковороди, 

П.Юркевича, М.Бердяєва, О.Лосєва, П.Сорокіна, А.Канарського, С.Кримського.  

Проблема світоглядної культури як компонента духовної культури  особистості  знайшла  відображення в роботах 

таких учених, як В.Андрущенко, І.Зязюн, С.Іконнікова, Н.Крилова, Н.Киященко, М.Реріх, Л.Рувінський, О.Рудницька, 

В.Фєдотова, Г.Шевченко та ін. В їх працях культура почуттів, наприклад, розглядається як  ціннісно-смислова властивість 

особистості, завдяки якій проявляється її світосприймання, світовідношення, творча діяльність та соціокультурна поведінка.  

Одним із головних аспектів вивчення проблеми формування світогляду і світоглядної культури є її педагогічний 

аспект. Питання формування світогляду людини розглядалися такими видатними педагогами як П.Блонський, А.Дістервег, 

Я.Коменський, А.Макаренко, К.Ушинський та інші. Однак найбільш цілісною і ґрунтовною педагогічною концепцією 

формування  світоглядної  культури  особистості  є  концепція,  що створена В.Сухомлинським.  

Психологічні аспекти світоглядної культури відображені в роботах Б.Ананьєва, Л.Божович, В.Вілюнаса, 

Л.Виготського, І.Джидар’ян, Б.Додонова, К.Ізарда, Я.Рейковського, В.Семке, та ін. В їх роботах міститься глибокій  аналіз 

емоційних станів людини, представлені змістовні характеристики емоцій і почуттів, розкрито взаємозв’язок емоцій і потреб.  

Значний внесок у розробку проблеми формування світогляду особистості в останні роки зробили В.Андрущенко, 

Н.Буринська, С.Гончаренко, Л.Губернський, І.Зязюн, В.Ільченко, В.Кремень, Л.Кривега, С.Максименко, Н.Ничкало, 

В.Паламарчук, Г.Тарасенко, М.Ярмаченко та інші.  

Проблема світогляду у філософських і психолого-педагогічних дослідженнях є однією із центральних. Це 

пояснюється складністю означеного вище феномену і його фундаментальною роллю в особистісному розвитку та 

формуванні людини. Як зазначає А.Спіркін, «людина у своєму індивідуальному розвитку стає особистістю тільки тоді, коли 

у неї формується певний світогляд, без якого вона ще не є особистістю у власному розумінні цього слова» [3, с. 24]. 

У зв'язку з глобальними проблемами світового суспільного розвитку значно підвищився соціальний статус 

світогляду. Більш того, в ряді робіт, що вийшли в останні роки, є спроба визначити місце світогляду в структурі суспільної та 

індивідуальної свідомості, намітилося повне подолання застарілої точки зору, згідно якої світогляд трактувалося як 

фактично рівне сумі наших знань про світ. Таке його тлумачення на ділі призводило до того, що дана дефініція втрачала 

свою специфіку. Малопродуктивна і точка зору, ототожнюються світогляд або з філософією, або з теоретичним свідомістю. 

Намітилося в філософії комплексне вивчення світогляду (виходячи з трьох основних підходів: гносеологічного, 

соціологічного та аксіологічного) дозволяє не тільки дати досить цілісне і повне визначення світогляду, а й виокремити його 

структурні елементи: ідеали, принципи і переконання. Світоглядні ідеали утворюють духовно-практичний рівень світогляду: 

вони визначають життєву програму людини, втілюють кінцеві цілі його життєдіяльності, головні вимоги особистості, класу, 

суспільства, бажаний і належний образ суспільного і особистого життя (ідеал суспільства і ідеал особистості). В системі 

ідеалів, яким людина слідує в житті, особливе місце належить соціально-політичному, включає уявлення про досконалість 

економічного, соціального, політичного та правового устрою суспільства. В якості найбільш загальної форми організації 

свідомості світогляд виступає як система принципів розуміння світу, що обґрунтовує і захищає систему ідеалів. Світоглядні 

принципи утворюють пізнавально-теоретичний рівень світогляду, вони визначають концепцію життя людини, розуміння 

навколишнього світу і його законів. 

Світоглядні переконання утворюють діяльнісно-практичний рівень світогляду: вони визначають життєву позицію 

людини, виступають як установки та стереотипи дії і характеризують здатність і вміння людини реалізувати своє ставлення 

до світу в повсякденній діяльності, здійснюючи стійку лінію поведінки. Переконання визначають внутрішню позицію 

особистості, спонукають її до дії, до здійснення ідеалів. 

Закони та механізми, за якими формується світоглядний компонент духовного світу особистості, визначаються 

об'єктивної системою людського світовідчуття - всієї суспільно-історичною практикою, що формується світ людського 

буття. Однак жодна жива людина не є простим повторенням своєї суспільної сутності. Вона - один з варіантів її життєвого 

втілення. Звідси багатство можливостей і форм соціально-культурного розвитку людини.  

Становлення особистості в системі суспільних відносин набуває, мабуть, закінчений вигляд у формуванні 

світоглядної та моральної культури. «Я» - продукт всієї життєдіяльності людини в універсальному світі культури. Саме тому 

ступінь розвиненості світогляду особистості, її самосвідомість визначаються не мірою набутих знань і не здібностями до 

самопізнання, рефлексією над своїм внутрішнім світом, а мірою культури. Світоглядні орієнтири особистості нерозривно 

пов'язані з усіма соціально-культурними умовами життєдіяльності людини в світі. Сама проблема культури актуальна і коли 

виникає питання про можливість застосування матеріальних і духовних цінностей, вироблених людством, для вирішення 

конкретних ситуацій практики і спілкування. Не випадково до сфери культури відносили поняття «такту» - вміння вести 

себе в суспільстві, керуючись загальними правилами моралі, «смаку», - здатності судити про унікальні явища в світі, 

«здорового глузду», - завдяки чому людина може застосовувати універсальні норми і значення в певних ситуаціях практики 
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